

## 新加坡下任總理人選 星媒點名這 4 位呼聲最高

中央社

聯合報, 9 April 2021

先前被視為新加坡下任總理人選的副總理王瑞杰宣布不再擔任第 4 代領導團隊的領軍人物後，誰將是他的接替人選？星媒分析，貿工、交通、教育和國發部長等 4 人的呼聲最高。

兼任星國經濟政策統籌部長及財政部長的王瑞杰基於年齡及健康考量，昨天突然宣布不再擔任第 4 代領導團隊的領軍人物，並將於 2 週後的內閣改組，卸下財政部長一職。

王瑞杰此項決定為星國政壇投下震撼彈，給向來政治穩定的新加坡增添不少變數。未來誰接替王瑞杰帶領第 4 代領導團隊，從現任總理李顯龍手中接棒，成為星國下一位總理，引發關注。

「海峽時報」(The Straits Times)、聯合早報、8 視界等媒體引述政治觀察家分析指出，貿工部長陳振聲、交通部長王乙康、教育部長黃循財、國家發展部長李智陞是最有可能接替王瑞杰的人選。

今年將滿 60 歲的王瑞杰表示，疫情危機將持續一段時間，當危機結束時，他已接近 65 歲，若在 60 多歲成為下任總理，他的「跑道就太短了」。面對疫情後截然不同的世界，讓更年輕的內閣成員來應對未來巨大挑戰，更符合國家利益。

被點名的 4 位閣員都比王瑞杰年輕，陳振聲、王乙康兩人都是 51 歲，黃循財 48 歲，其中最年輕的李智陞則是 44 歲。

王瑞杰 2018 年出任新加坡執政黨人民行動黨第一助理秘書長之前，陳振聲與王乙康都曾被視為下任總理的熱門人選。黃循財則因去年接下星國跨部會抗疫工作小組聯合領導人一職，主導政府防疫工作表現亮眼，知名度大增。

媒體引述學者分析指出，除了陳振聲、王乙康、黃循財，李智陞可能是接替王瑞杰的黑馬。如何有效應對 2019 冠狀病毒疾病 (COVID-19，俗稱新冠肺炎) 疫情，將是決定人選的最大考量。

新加坡智庫「新加坡國立大學李光耀公共政策學院政策研究所」副所長許林珠表示，要快的話，目前擔任人民行動黨第二助理秘書長的陳振聲應該是最直接的人選。不過，第 4 代領導團隊已表明需要更多時間選出新的人選，也就代表可能出現黑馬。

新加坡管理大學法律系副教授陳慶文分析，陳振聲、王乙康、黃循財保持領先地位，但李智陞在與民眾溝通及協商方面表現不俗，也很有可能突圍而出。

王瑞杰將持續擔任副總理，而李顯龍預計 2 週後宣布內閣改組，包括宣布新任財長。許林珠觀察，出任財政部長者很可能是下任總理的「領跑者」。

陳慶文認為，目前第 4 代領導團隊需要專注抗疫的工作，可能要一年半至兩年的時間選出同儕之首，但過程不宜太久，否則人民行動黨恐面臨跟這次同樣的問題，陳振聲、王乙康都已超過 50 歲。